

党风廉政及行风教育学习通知

(2025年3月)

各科室、各部门:

2025年1月6日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第四次全体会议上发表重要讲话。他指出,当前反腐败斗争形势仍然严峻复杂。腐败存量尚未清除,增量还在持续发生,铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重。要始终保持反腐败永远在路上的坚韧执着,保持战略定力和高压态势,一步不停歇、半步不退让,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,坚决打好这场攻坚战、持久战、总体战。

为用好用活身边案例,做深做实纪法教育,引导广大党员干部职工受警醒、明底线、知敬畏、存戒惧,现将《以案为镜-被“回扣”病毒撻倒的疾控中心主任》作为3月党风廉政及行风教育学习内容。请各科室、各部门积极组织教职工学习,教育引导教职工以案为鉴,筑牢廉洁思想防线。

附件: 以案为镜-被“回扣”病毒撻倒的疾控中心主任

纪委办公室

行风建设办公室

2025年3月24日

附件

以案为镜-被“回扣”病毒撂倒的疾病预防控制中心主任

来源：廉洁四川

【案卷】

胡启源，男，汉族，1972年1月生，四川雅安人。1992年7月参加工作，1994年6月加入中国共产党。曾任雅安市名山区疾病预防控制中心主任。

2024年3月，胡启源因涉嫌严重违纪违法，接受雅安市名山区纪委监委纪律审查和监察调查。

2024年6月，胡启源因严重违反党的纪律，构成职务违法并涉嫌受贿犯罪，被开除党籍和公职。

2024年8月，胡启源因犯受贿罪，被依法判处有期徒刑四年三个月，并处罚金人民币30万元。

【案探】

“我让神圣的白大褂染上了墨，辱没了曾经‘抗疫先锋’的光荣称号，失去了继续做一名白衣战士的资格。”在担任雅安市名山区疾病预防控制中心主任的10年里，胡启源先后42次收受12人所送钱款155.65万元。他忏悔道：“父母常跟我说，我们在电视上看到很多贪官落马的消息，你不要贪不要占，清白自爱一生就是最好的，但我没有听进去啊！”

“收钱不安，退钱不甘”

“我最近日不能食、夜不能寐，常常在睡梦中惊醒，每

天都很害怕，求大师为我开解。”随着全国医药购销领域腐败问题专项整治全面铺开，胡启源担心自己东窗事发，不安和恐惧占据了她的内心。2024年初的一天，胡启源专程到寺庙中找大师开解，天真地祈求所谓的神灵保佑自己躲过一劫。

有着30年党龄的胡启源，在其担任“一把手”职务后，笃信封建迷信活动，只要听说哪里的算命先生算得准，就专程去算官运、算财运，并请风水先生上门指点“迷津”。

听完“大师”的开解，胡启源回到家就仔细盘点他这些年收受钱款的对象，在进行风险评估后，胡启源决定采取措施“避险”，给其中三人退了钱。

“为什么是选择他们三人退钱？”

“说到底还是心存侥幸，我觉得这三个人我拿捏不住，容易出问题。其他人都是‘真心朋友’，很稳当，即便出事，也不会把我供出来。”

后来的事实证明，“围猎”者“翻脸比翻书还快”。对于违纪违法的党员干部来说，自己犯的错，躲不过、逃不掉，把改过的机会寄托在神佛身上，如同盲人碰上瞎马；只有放弃幻想迷途知返，主动向组织交代问题，才是自我救赎的唯一选择。

然而，心存侥幸又贪婪的胡启源拿钱不安、退钱不甘，钱收了后退，退了后又想另外的办法收回来，上演着退钱收钱的“好戏”。2024年初，胡启源仍在收受供应商所送的现金，在最后一次收下某供应商所送的现金后不久，便被名山区纪委监委查处。

“谁‘懂事’我就帮谁”

回顾他的贪腐之路，一切早就有迹可循。1992年，参加工作不久的胡启源由于业务技术过硬、事业心强，被提拔为原名山县红岩乡卫生院院长，他的领导干部生涯也从此拉开序幕……

“那会儿还是九几年，我们单位的花园改造完工后，商家找到我，递给我一个红包。”

“胡院长，这是我的一点心意，给娃儿买衣服的……”

“200元，那可是上世纪九十年代的200元啊，放在今天是不小的数目，也是我第一次收钱，第一次感受到权力是‘有价’的。”从那时起，贪腐的种子就在胡启源心中生了根，只等着更大的机会“发芽”。

2013年7月，胡启源被任命为雅安市名山区疾病预防控制中心主任，“发芽”的机会似乎来了。医疗设备、医用器械、药品疫苗等行业的销售人员络绎不绝拜访胡启源，其办公室可谓门庭若市。胡启源逐渐感受到手中医药采购、资金拨付等权力带来的“尊贵感”。向谁采购，给谁拨款全凭胡启源一句话，他的标准很简单，就是看对方是否“懂事”。

某销售经理刘某就是“懂事”的代表之一。“胡主任，只要您采购我们公司的药品，我们给您百分之二十的‘感谢’费，您觉得如何？”

刘某的“懂事”让胡启源很受用，胡启源立即安排区疾控中心向刘某的公司进行采购。随着采购刘某公司的药品数量越来越多，刘某给予胡启源的“感谢费”也越来越有“诚

意”，胡启源身上的“白衣”亦越染越黑……之后，“懂事”的药业公司业务代表纷纷上门，或约请吃喝，或送钱送礼，胡启源则直接与他们谈回扣点子，谁给的回扣比例高，关照自然就更多些，金钱的多少成了其权力运行效率的决定性因素。

“他是真心朋友，不会轻易出卖我”

2014年初，在胡启源就任区疾控中心主任后不久，某医药供应商周某某便多次到名山区拜访并宴请胡启源。

“他来给我拜年，塞给我5000元红包，我想说我也没帮他什么忙，试图拒绝，他一句‘没事的，大家都是这样，就当交个朋友’，让我放下了防备。”之后多年交往中，周某某均未向胡启源提出生意需求，于是在推杯换盏中，在声声关心关切中，周某某逐渐成了胡启源口中“信得过的朋友”。

2020年初，胡启源接受周某某宴请时向其主动透露区疾控中心即将采购某试剂的消息。已进行多年感情投资的周某某灵机一动，遂立马提出，“胡主任，我们公司可以给贵单位供应该试剂，而且我们这么多年朋友了，不让你白帮忙，我拿出采购价的20%来‘感谢’你。”俩人一拍即合。

此后，2020年至2024年期间，周某某通过向区疾控中心销售试剂获取大量利益。每次收到试剂货款后，周某某便如约将“好处”奉上，前后共计现金22万元。

直至被采取留置措施，胡启源还将周某某当做“好朋友”，他认为若是筹不够钱上交违法所得，周某某一定会帮他。殊不知，商人都讲究无利不起早，因利而聚的“围猎”者，最

终成为因利而散的“围攻”者。周某某在组织对其开展审查调查后，很快就将他和胡启源的利益往来全盘托出，所谓的“哥们义气”荡然无存，胡启源以为的多年朋友情谊只是周某某等商人为他精心编织的“围猎”陷阱而已。

从第一次收钱忐忑到放在车上几天都不敢拿回家，拿回家也东躲西藏担心被家人发现，到即便是晚上开重要工作调度会时，都要下楼先把钱收了再继续开会；从收200元到2万元再到22万元；从被动收受贿赂到主动“开源”，胡启源就这样一步一步坠入贪腐的深渊。

经查，2014年至2024年期间，胡启源利用职务上的便利，为他人医疗设备采购、钱款拨付等方面提供帮助，先后收受钱款共计155.65万元。

【案析】

一步很短，一生很长，有时一步即是一生。胡启源也曾医者仁心，但精神上“缺钙”使得邪念生、躯体软，思想上跑冒滴漏、百病丛生，行为上出轨越界就在所难免。胡启源一步步的腐化变质固然是多重复杂因素相互交织、共同催化的结果，但其不注重从思想上固本培元，背离初心，理想信念失守，无疑是最根本的原因。胡启源利用职务上的便利为他人谋取利益，违规收受他人财物，数额巨大，其行为严重违反党的纪律和国家法律法规，且在党的十九大、二十大之后仍然不知畏、不知止，性质严重，影响恶劣。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，胡启源受到开

除党籍、开除公职处分。依据《中华人民共和国刑法》相关规定，胡启源的行为应当认定构成受贿罪。